

·杂谈·

浅谈中国剪纸动画的发展历程及各时期的艺术特色

□ 周璐华

摘要:中国剪纸动画是将剪纸艺术运用于美术片设计制作的一种美术片类型,其将平面雕镂艺术作为表现人物造型的主要手段,借鉴皮影戏装配关节以操纵人物动作的经验,从而制成平面关节的纸偶,呈现出极为鲜明的视觉效果。文章基于中国剪纸动画所经历的探索时期、逐渐成熟时期、发展停滞时期、再次发展时期以及国际竞争时期等五大重要阶段,以各阶段典型作品为例,探究中国剪纸动画在不同历史时期蕴涵的精神诉求、人文精神以及艺术特色。

关键词:剪纸动画;动画电影;文化;创新

剪纸动画是中国独特的动画艺术创作,是在借鉴皮影戏和民间剪纸等传统艺术基础上发展起来的一种美术电影样式,其新奇独特、独具韵味。剪纸动画在动画形式表现方面呈现出极为鲜明的视觉效果,其中剪纸以及皮影等艺术形象文化色彩鲜明,具有浓郁的民间情怀特色,同时在动态化图像内容表现方面也相对精准。在不断发展过程中,剪纸动画开始逐渐吸收借鉴其他动画元素的创作风格,在保证传统性和独创性的基础上,获得了新的发展可能,拥有更为恒久的艺术生命。

皮影动画真正形成艺术创作并开始引发社会关注是在建国以后,不同历史时期的艺术创作蕴涵着所处历史阶段的精神诉求和人文精神,同时受历史打磨和历史潮流影响,中国剪纸动画与其他艺术创作类型相同,在艰难曲折的发展过程中历经磨难,厚积薄发。纵观历史发展,中国剪纸动画艺术可大致分为以下五个重要的历史发展时期。

1 探索时期

建国初期,中国电影产业蓬勃发展,原东北电影制片厂中的卡通部门外迁至上海,随之而来的一批艺术家以及文学骨干参与到卡通动画电影部门组建中,成立了中国第一个专业的动画电影制片厂——上海美术电影制片厂。

由于国内电影制片环境缺失,动画电影缺少发展土壤,早期动画创作处于蹒跚起步阶段,大量动画创作内容和经验从外国取经借鉴。在不断发展过程中,虽然国内动画电影制作在技术层面取得显著提升,但在艺术表达和精神内核方面,缺少本土文化精髓,无法在观众群体中产生共鸣。上海美术电影制片厂时任厂长特伟提出:中国动画应积极探索民族风格。越来越多动画艺术家开始尝试从文化传统中汲取养料,尝试进行与中华文化传承相吻合的动画创作创新,这一时期诞生了具有典型中国文化特征的剪纸动画艺术作品《猪八

戒吃西瓜》,开辟了中国剪纸动画艺术乃至民族文化动画电影的先河,同时《猪八戒吃西瓜》也是真正意义上的首部剪纸动画。

《猪八戒吃西瓜》由万古蟾执导,胡进庆以及陈正鸿等知名艺术家参与制作。在制作风格方面,该部作品采用民间剪纸技法进行呈现。主人公猪八戒作为家喻户晓的人物形象,通过剪纸艺术表现形式,以雕镂刻剪的方式呈现在观众面前时,带给观众以新奇体验。在色彩方面,电影中所运用的色彩内容相对有限,但整体画面风格鲜艳亮丽,猪八戒的面部颜色以及衣着颜色极具中国特色,瞬间引发了社会文化讨论狂潮。

同时期的动画作品还有《渔童》等,这些动画作品大胆尝试,不断进行艺术风格方面的创新,无论是人物造型还是剧情内容,都具有深厚的文化底蕴,可以说这一时期是中国剪纸动画从蒙昧到曙光的探索阶段。

2 逐渐成熟阶段

1960年,中国动画经过10年摸索发展开始逐渐形成以学院派为基本风格的动画系统,学院派艺术风格成为该时期系统化以及专业化动画创作的基本体系,国内动画制作无论在风格类型还是创作技术方面,相比探索阶段都更加成熟。上海美术电影制片厂依旧是剪纸动画创作的主阵地,这一时期诞生了《人参娃娃》《济公斗蟋蟀》《差不多》《金色的海螺》等优秀的艺术作品,其中万古蟾作为剪纸动画创作的领军人物,参与执导了绝大多数的剪纸动画电影导演制作工作。

其中,《金色的海螺》是较为典型的艺术创新的探索制作,万古蟾与钱运达联合参与指导,在原有剪纸艺术表现形式基础上,二位导演尝试融入窗花制作以及皮影表演等创作内容,通过坚持应用雕镂刻剪表现手段,在技术更新背景下,剪纸动画在场景和人物呈现中错落有致以及明暗交织的艺术风格体现得淋漓尽致,作品具有极为浓郁的文化风格,同时呈现出极高的艺术成就。在1964年举办的亚非电影节上,《金色的海

螺》获评当届卢蒙巴奖,成为当时全球最优秀的动画电影作品之一。

3 发展停滞阶段

受社会政治环境变化影响,国内文化艺术创作开始进入空前漫长的停滞阶段,正处于欣欣向荣发展趋势中的剪纸动画突遭变故,陷入发展困境。剪纸动画在社会风潮下与其他文化艺术类型一样,被认定为“资产阶级文化”,创作者被打为“反动权威”。部分以中国传统文化内容表现的动画创作遭到长期封杀,文化艺术创作从表现文化精神转变成为政治和阶级斗争服务。

这一时期国内剪纸动画创作面临发展困境,诞生出具有鲜明时代特征的作品。如《红领巾》《金色的大雕》等剪纸动画作品,其主要与政治导向相符,创作者不得不以夸张的英雄形象为表达内容,进行“政治化”的艺术创作,无法达到原有的艺术高度。

4 再次发展阶段

拨乱反正后,国内文艺创作环境逐渐开放,同时改革开放所带来的国外优秀文艺作品,在一定程度上拓宽了社会大众的艺术鉴赏视野,国内文艺创作在学习先进的文化经验后,开始尝试回归文化本源,寻找民族风格进行艺术创作。在1980年,国内涌现大批优秀的剪纸动画作品,艺术家凭借多年的剪纸动画创作积淀,创作出《猴子捞月》《南郭先生》《鹬蚌相争》等具有极高审美价值和文化教育内涵意蕴的剪纸动画艺术作品。其中《猴子捞月》荣获1981年渥太华国际动画电影节儿童片一等奖,而《鹬蚌相争》则夺得柏林国际电影节电影短片银熊奖,相关奖项的获取令国内电影创作界为之一振,表明当时剪纸动画电影所遵循的表现民族文化道路极其坚定且正确。

相比于之前的剪纸动画创作,新时期剪纸动画开始在原有内容创作基础上融入更多新颖的技术表现手段。其中典型“拉毛”工艺的使用,使动画画面呈现的视觉效果达到新高度。以《鹬蚌相争》为例,上海美术电影制片厂将拉毛工艺与中国水墨画创作技法融入剪纸动画创作中,画面在呈现主人公白鹭和河蚌的形象时,整体形象表现为“毛茸茸”的形象之感,使“人物”形象在平面荧幕展现得更加立体化,令人耳目一新。此外,部分剪纸动画作品中依旧采用汉代画像砖等文化元素,其文化风格更加鲜明,文化意蕴更为深邃。

5 新世纪国际竞争时期

国际产业化经济发展引来动画市场经济形势的深刻变革,一方面,动画制作方面缺少市场化体制建

设背景,传统动画制作停留在计划经济阶段,导致大部分动画制作机构难以从真实的社会文化需求角度创新动画作品,新世纪以来,国内动画制作陷入创新困境,部分动画制作公司从原本的动画创作转变为批量化动画制作,粗制滥造且缺乏创意的动画开始成为时代主流,剪纸动画无论在制作周期还是创作精度方面,都与当前动画市场制作需求脱节,在缺少经济利益的背景下,能沉下心进行剪纸动画创作的公司越来越少;另一方面,国外优秀动画作品的精准市场定位对国内动画影视市场造成巨大冲击,以美国以及日本为代表的动画作品凭借健全制作体制、高质量基础、制播同步模式和全年龄段完整覆盖等优势席卷而来,对国内部分“小作坊式”动画制作造成冲击,国内动画制作开始陷入新一轮低谷期。

从时代发展来看,政府扶持政策和电视台动画采购计划给动画制作带来了“溺爱”式的发展温床,动画公司只希望通过堆叠数量的方式获取动画补助,并不思考如何创新动画。此前剪纸动画发展中所形成的创新探索精神以及对文化的求索精神已荡然无存。整个动画产业陷入新发展困境,在新世纪以来,国内剪纸动画乏善可陈,鲜有优秀的艺术佳品出现。

新媒体技术的出现和大批想要参与动画创造的青年才俊的涌入,可能会成为中国剪纸动画发展创新的契机,部分新媒体技术手段可以在一定程度上降低剪纸动画的制作难度,提高动画作品的制作效率。同时在动画展播平台方面,网络新媒体为动画作品提供了更多展现渠道,为动画制作与市场需求之间的结合,提供了宝贵的平台。除此之外,近年来,以“国潮”“传统文化”为主打的青年时尚开始受到社会关注,传统文化的火热在一定程度上为剪纸动画提供了创作灵感,剪纸动画创作者可从青少年群体的文化精神出发,将传统文化与现代价值观念进行结合,从而创作出优秀的剪纸动画作品。

参考文献

- [1]韩冀.剪纸动画对剪纸艺术的借鉴研究[J].造纸信息,2021(04):77.
- [2]张婉莹.新媒体时代中国剪纸动画的发展问题研究[J].造纸信息,2021(04):111.
- [3]赵安强.浅谈中国动画产业十年发展概况(2007-2017)[J].大众文艺,2018(08):171.
- [4]张娟.政策变革中的转型期国产动画电影发展概况[J].当代电影,2016(12):170.

(作者单位:福州外语外贸学院)